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黔江区黎水镇人民政府

关于印发《2023年耕地“非粮化”问题图斑整治整改工作方案》的通知

各村（社区），各办、站、所：

《2023年耕地“非粮化”问题图斑整治整改工作方案》已经镇政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

黔江区黎水镇人民政府

                            2023年7月12日    

黔江区黎水镇2023年耕地“非粮化”问题图斑整治整改工作方案

为采取有力举措防止耕地“非粮化”，切实稳定粮食生产，牢牢守住粮食安全生命线，切实加强耕地保护和用途管制，有效遏制耕地“非粮化”现象。结合我镇实际，特制定本整改实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央、国务院关于制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”决策部署，守牢耕地保护红线，扛稳粮食安全重任，以“非粮化”问题图斑专项排查整治为主线，逐村排查，坚持问题导向，开展集中整改活动，以整改促规范，确保如期完成整改任务，为加强耕地保护、稳定粮食生产打下坚实基础。

目标任务

2023年第一季度全镇范围内6块“非粮化”图斑，面积6199.94㎡，其中水田3032.72㎡，旱地3167.22㎡；其余各季度农业农村委下发的“非粮化”图斑。
组织机构

 成立由镇党委书记、镇长任组长，分管农业和耕地保护的分管领导任副组长，各驻村领导、镇农业服务中心负责人、规划建设管理环保办负责人，各村（社区）支部书记为成员的黎水镇“非粮化”整改工作领导小组，领导小组负责全镇耕地“非粮化”问题图斑整治整改工作。领导小组下设办公室在农业服务中心，由周光友同志兼任办公室主任，刘元全同志负责日常办公。

工作步骤

（一）全面摸底排查。各村（社区）根据区农业农村委下发的2023年第一季度耕地“非粮化”问题图斑组织开展全面摸底排查工作，逐个逐块调查，摸清耕地“非粮化”的类型、面积、分布，加强实地核查，全面掌握真实现状，确保调查数据真实准确。

（二）按时保质完成整改任务。各村（社区）开展集中整改，成立工作专班，制定具体工作方案,细化整改措施，建立整改清单台账，明确每一地块的整改方式、整改责任人、打表推进，务必要在2023年7月20日之前全面完成整改任务。在实施耕地整改过程中，要严格垦造耕地的土壤质量标准，整改后的地块必须处于良好的种植状态，及时种植适宜的农作物，确保在规定时间内保持保量完成整改任务。

时间安排

各村（社区）要在2023年7月21日前全面完成整改任务，建立耕地“非粮化”问题图斑整改清单台账，报镇农业服务中心备案。

工作要求
（一）加强组织领导。耕地“非粮化”整改是今年耕地保护工作的重中之重，各村（社区）务必高度重视，各驻村领导是本地区耕地“非粮化”整改工作的第一责任人，要亲自研究部署，各村（社区）支部书记要具体督战推进，细化分解目标任务，迅速将目标任务落实到每一块图斑、每一位整改责任人，确定整改时序，确保如期完成整改任务。

（二）提高工作质量。各村（社区）要进一步创新工作方法，把底摸清、问题找准，要严把整治优化工作进度，确保按期完成。要切实提高整治优化质量，严格问题分类界定的准确性，有效提升对不同情况的分类处置能力，做到稳妥扎实推进，要做好与规模种粮主体对接，动员鼓励规模种粮主体参与非粮化整治，确保整治后及时种上粮食作物。

（三）强化督查考核。镇政府将耕地“非粮化”整治优化工作纳入全镇综合绩效考评范畴。对各村（社区）整治优化工作推进情况进行督查，对工作重视不够、工作进展慢、成效差的行政村进行通报。

（四）做好总结宣传。各村（社区）要加强工作调度，及时总结成功经验和典型做法，加强宣传引导，注重工作方式方法，维护社会稳定，为整治优化工作创造良好的工作氛围。
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